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Analytical solutions for Muskat — Leverett (ML) and Buckley — Leverett (BL) models
of immiscible fluid filtration in porous media are obtained. These solutions are used for
testing the difference schemes. The testing example for the problem on conjugation of ML
and BL models is also constructed.

B pabore pemaercsa mnpobsiema co3jgaHudg TECTOB JJisd JBYX Hambojiee yHOTpPeO/ITeMbIX B
KOMIIBIOTEPHBIX TEXHOJIOIUAX HedTe00bdn Mojeseil gpuibrpanun JIByX(a3Hoi >KUJTKOCTH:
MJI-monemm (Mackera — Jleseperra) u BJI-monenn (Bakmes — Jleseperra). OcobennocTs pe-
IIeHni MoJIesIel (hUIBTPAIH 3aK/II0UAeTCsT B OOJIBIIOM KOJTMIECTBE [TapaMeTPOB, HEOOXOIMMBIX
[IPU ONUCAHUU MTPOIECCOB, UTO CUJIBHO 3aTPY/IHSIET co3/anne 3P(PEKTUBHBIX TECTUPYIONINX aJl-
TOPUTMOB M TOYHBIX perennit. [Ipesioxken Takzke mpumep Tecra Jist 3aadu conpsizkenust M.JI-
n BJI-monmeeii.

1. YpaBHeHust MmojaeJieii

OpinomepHast Mojiesb pubTpanuu JAByXMaszHoil KUJIKOCTH B OJIHOPOJHON U30TPOIHON MOpH-
CTOIi CpeJle B OTCYTCTBHE MACCOBBIX CHJI IIPH 3aJIAHHOM CyMMapHOM pacxoje (a3 mmeer BuJI

1]

msy = (koao(s)ai(s)sz — Q(1)b(s))z (1)
Bumecy T € [0,L] — mpocrpaHCTBEeHHAsi KOOpJHMHATA; L — DPACCTOSHHE OT HArHETATETbHOI
CKBayKMHBI JI0 9KCILTyaTaluoHHoil; ¢ — Bpemst; s = (sp — SY)/(1 — SY — S9) — numammuec-

Kas HaCBIIEHHOCTD CMaduBalonieil ¢paspl, $; — UCTHHHAS HACBIEHHOCTH CMaYuBalomeil (paspr;
(59,59) = const — ocraTounsie Bojo- u Hedrenacwuuennoctu; m = mo(l — SY — S9), my —
IIOPUCTOCTH KOJLIEKTOPa; kg = const — abCcoslioTHas IIPOHUIAEMOCTD KOJLIEKTOpa; ag(s) = kiks,
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a1(5) = —pes/(pa(ky + pk2)); pe(s) = (mo/ko)Y/?vj(s) — xammansaproe nasienne; ¥ — Kodd-
dbunment nosepxuocTHOrO HaTskenus; j(s) — dbynkuusa Jleseperta; b(s) = ki/(k1 + pke) —
KO0 UIIEHT TOJBUKHOCTH BhITecHsoMEH dassl; k; = k;(s) — orHocuTesbHBIE (ha30BbIE TIPO-
HUIAEMOCTH; [t = [/ e, H; — Bs3kocTu da3 (uHIEKC ¢ = 1 cooTBeTCTByeT BOjE, | = 2 —
nedtn); Q(f) — Pacxos BOJALI HA HATHETATEIbHON CKBasKHUHE.

Caemxyer orMeTuTh paszHoobpasue ¢popM (pyHKIMOHAIBHBIX ITAPAMETPOB MOJIE/H JIBYXdas-
Hoit dbusbrparmn (1, 2|.

[Monarag Q(t) = Qo = const, BBesem Gespasmepubie nepemennbie: © = T/L, t = tQq/(mL),
Ipu 9ToM ypaBHenue (1) sammimercs B Buje

Ls = s — (ea(s)sz — b(s)), =0, (2)

e € = y(moko)?/(QoLz) — Kamuaapubii napamerp; a(s) = —agjsk, k = 1/(ky + pky).
[Ipu 3navyenun napamerpa € = 0 OyjeM nmerb Mojeab bakies — Jleseperta. s ypasme-
Hust (2) pacCMOTPUM CJIEYIONLYIO HAYAILHO-KPAEBYIO 3814y

Sli=o = so(x),x € (0,1]; $|z=0 = 1, a8z |p=1 = 0. (3)

2. TecrtoBble byHKIINN

[Ipex e Beero BwIGUpaioTcst Gasucuble dbyuxmuu d = const, ¢(z) = P1(2)/(V1(2) + pba(z2)),
e(2) = ¥a(2)/ (V2(2) + ¥1(2) /1), tae hi(2) = 2%, Po(z) = (L= 2)*, 2 = (x —x;-1) /(2 — xj1).

TecroBas dyuknus u(z,t) crpourcs ciaemyommm obpasom: orpe3ok [0, 1] pasbuBaercst Ha
PSIJT IPOMEXKYTKOB [Tj_1, T;], TJie T; = m§-0) + At;t, At; = const (npeamomaraercs, 1ro Aty = 0).
Ha ka»k1oM TakoM OTpe3Ke BbIOMpaeTcsd KaKad-HUOY b n3 6a3UCHbIX (PYHKIUH. DTH DyHKIINNA
MacCIITAOUPYIOTCS TaK, ITOOLI TeCTOBas (PYHKIUs ObLIa HEIPEPbIBHON.

Sameuanue 1. [Ipegioxkennas dyuxus u(x,t) upu At; = 0 He 3aBUCAT OT ¢, 9TO O3B0~
JISIeT UCIIOJIb30BaTh €€ B CTAIIMOHAPHOM M aBTOMOJIEILHOM CIIydasiX.

3ameuanue 2. MunuMaIbHOE KOJIMIECTBO IAPAMETPOB Yy PACCMOTPEHHOIO BBIIIE TECTA PAB-
HO IISATH: [i, (1, (2, T1 U To. Bapbupyst 9TH mapaMeTpsl n J00aBiIstsd IPOMEXKYTKH [Tj_1,T;],
MOKHO CTPOUTH Pa3pPbIBHbBIE, TJIAJKAE U COCTABHBIE DEIIeHUs (B TOM YHC/Ie U HEMOHOTOHHBIE! ).

3. MGTOZ[I/IKa, TEeCTUPOBaHNA PA3SHOCTHbBIX CXEM
Boeraucium 3uadenne oreparopa Ls moce 1Mo/ICTAHOBKU TECTOBOM (DYHKIINN U:
Lu = u; — e(a,u’ + atg,) + byu, = f-(2,t), 2 € (0, 1]. (4)

g BJI-momenu dyukius f.(z,t) oupenensierca anajornano, uo pu € = 0.
Omneparop Ls npupasusiem ¢yuknun f.(z,t), onpenenentoii B (4), 1 pacCMOTPUM CJIETYIO-
Y0 33/1a9Y:
Ls = s — (ea(s)sy — b(s)). = fe(x,t); (5)

Sli=o = u(x,0),z € (0,1]; s|s—0 = u(0,t),cas;|,—1 = 0.

[Toctpoennas panee dynknus u(z,t) aBageTcs TOUHBIM perenueM 3adaan (5). as ammpok-
CUMAIIUHU OllepaTopa BBEJEM CETKY € paclpeleJleHHbIMU y3JIaMu wy, = {x; = th,t, = n1; i =
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0,N,n=0,1,2..}, e h = 1/N — mar no npocrpancTseHHoit Koopaunate; 7 = Kh? — mar
IO BpEMEHHOI IIepeMEeHHO.
Anmnpokcumupys oneparop Ls, moayaum onepatop Ly, s:

sl _gn g R
24 i n n+1 n n+1 n+1 __ n+1\ ; __ .
Lprs = ————"——(al 1sy; —a; 1spi )+ by = fo(w, "), i=1,N -1, (6)
T h 2 b 2 b b
n+1 n
S —8 2e -
N N n o ontl | pntl 0_ .0 _ ntl _ .on _ 0
- + haNfési,N—FbE,N =0, s =u;,t =1,N, sg7 = 5§ = uyg,

e bt = b7+ b (sP T — 7).

s auciienHoro perieHus ypaBHenus bJI-Mojenn mcrmosb3oBaach pa3HOCTHAS CXeMa, C
BecaMu

n+l n _
Ly s= %S’ + abgjl + (I —o)by; = fo(zi, "), 8) =ud i =1, N, i = sy =u), (7)
rae o € [0, 1].

Jluneapusysi oIy 9€HHYIO CHCTEMY YPaBHEHNUIT, IPUXOINM K CHCTEME JINHEHHBIX yDaBHEHNUI.
Pemmas a1y cucremy, naiiigem cerounyio dbynknumio s(z, t). Cpasunsas u(z, t) u s(x, t), BBIMACIIM
ceToIHy10 (BYHKIMIO HOTPEITHOCTH BBIOJIHEHHS TAHHOTO TECTa JJIsi COOTBETCTBYIONIEH PA3HOCT-
HOM CXEMBI.

s amenennoro pentenust cucreM (6) u (7) IPUMEHSIICS METOJL IPABO IIPOTOHKH.

4. CsoiicTBa PyHKIUIA, NCIOJIb3yeMbIX ITPU TECTUPOBAHUU

Ucrionb3yemble Tpu TeCTUPOBAHUE (DYHKIIUA UMEIOT CJIeIYIOINIEe CBOMCTBRA!

do=d.. = 0,c.(2) = (Y122 — Y220 _ Yot — ity

7GZ(Z)

(V1 + papa)? (W + ah1 /)
eou(2) = L1202 — Pouathr) (W1 + pga) — 2(¢1s + ph2s) (Y1902 — P29
. (1 4 papy)3 ’
eun(2) = (Vo221 — Y122102) (Vg + U1 /1) — 2(V221hr — P12102) (Vor + Y12/ 1)
= (2 + /)3
iy + ko

au(u) = = (a0juk)u = ~(aoujuk + aojuuk + a0jiubi). kulu) = = G s,

5. IIpumepsr TectupoBanus cxem (6), (7)

B pacuerax ucro/yib30BaJIiCh CJI/IYIONIAE ITapaMeTPHhI:
k=5 ky=(1-5°7=(1-5)/(6+s),d=09,
pw=0.1e=05 g =ay=2,0=1.

PacdeTnl IpoBeIeHbI 1 TPUHIUITNAIBHO PA3JIMIHBIX MO CBOMCTBAM TECTOBBIX (PYHKIHIT ¢
Bapuaiueil maros cerku h, 7 (puc. 1). Iorpemnocru pacaeros B Hopme C[0, 1] npusenens B
tabsutie. JIjis HecTallmOHAPHOrO TecTa 4 TOrPEIHOCTD JaHa pu 1 = 5 (1 — HOMEpP BPEMEHHOTO
c10s1). 3aMeTHM, YTO HOMep KPHUBOii cooTBeTcTBYeT HOMepy Tecta. g kpusoit 2 u(x,0) = 0
npu x € [0.45,0.55], a mua recrosoit kpusoit 3 u(x,0) = 0 mpu = € [0,0.1], z € [0.9,1] u
u(z,0) = 1 upu x € [0.45,0.55] u jys kpusoit 4 u(x,0) = 0 npu = € [0.7,1].
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0 0.2 0.4 0.6 0.8 x

Puc. 1.

[Torpemnoctu pacueTon

Nexpupoii h T MJI-monens, % | BJl-mozens, % | At;
1 0.05 | 0.0025 0.172 0.178 0
2 0.05 | 0.0025 1.92 2.26 0
3 0.05 | 0.0025 2.81 3.11 0
1 0.005 | 0.00025 0.00191 0.00194 0
2 0.005 | 0.00025 0.0305 0.0364 0
3 0.005 | 0.00025 0.0469 0.0592 0
4 0.005 | 0.00025 0.0182 0.0192 0.01

6. TectupoBanmue 3agaun conpsizkeuuss MJI- u BJI-moneneit

Kax mokazano B [1-3], 3a cuer obparenusi B Hy/Ib (DYHKIUI OTHOCHTEIBHBIX (DA30BBIX MPO-
HUIIAEMOCTEN eCTeCTBEHHbIE TPaHndHble ycaoBud jiid MJI-mojenn saBasgioTcs 1I0X0 00YCI0B-
JIEHHBIMU (TPaJIMeHThI PEIeHNs] B OKPECTHOCTH TDAHUIIBI CTAHOBSITCST GECKOHEYHO GOJIBIIIMM).
B pabore [3]| BJI-Moze/1b IpeiiozKeHo MPUMEHSITh B OKPECTHOCTH SKCILTYATAIMOHHON CKBAXKHU-
HBI, TOT/Ia HA CKBaXKWHE HEe TpeOyeTcst TpPaHMIHOTO yeIoBust. Takum 06pa30M BO3HUKAET 3a/a9a
COTIPsiZKEHUs JIBYX Mogesteit [3].

Basaua conpsizkernst GOpPMYIHpPYeTCst CIeyonmM obpasom [3:

Ls = s, — (eas, — b), =0, (8)
Slt—o = so(x),x € (0,1], €asz|p=y = 0, s|z—0 = 1,
Av = v, + pi(v) =0, 9)

v|x:l = W(t)a v’t:O = UO(x)a VS (la 1]7
rjae | — JIMHAS CONpsizKeHus JIBYX Mojeseil; s = ¢(v) — dyHKius, obpaTHas 3aBHCHMOCTH
v = b(s); vo = blso(x)], Vi(t) = b[Si(t)]; byrkums S;(t) = s(x,t)|,—; onpemensieTcst O PEIIEHUTO
s(x,t) samaun (8).
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Puc. 2.

Jljist TecTHpOBaHUs 3a/auK COUpsizKeHust QyHKIUA u(x,t) CTPOMIACH OTJEIBHO Ha IPOMe-
xkytkax [0,] u [I,1], mpu sTom u(l,0) = 0.1, a u(1,0) = 0.05, uy|,—; = 0 (puc. 2).
Hanee onpenenum dyuknnu fi(z,t) u folz,t):

uy — e(auu + ayy) + byuy = fi(z,t), 2 € (0,1), (10)

Uy + buuz = fQ(I,t),I S (la 1]

[Tpupasusi oneparoper Ls u Av dyukuusam fi(z,t) u fo(x,t), Oygem uMeTh CIeIyoILyo
3a1a4y:

Ls = s, — (ca(s)s, — 0(5))2 = fi(z,1), (11)
Slico = w(@, 0), 7 € (0,1, sloeo = w(0,1), casslams = 0.
Av = v, + ¢ (v) = fa(z,1),
Vo=t = Vi(t), v]i=0 = v(u(z,0)), z € (I, 1].

Tak »Ke 110 aHAJIOTUU AIIIPOKCUMHUPYEM omepaTropbl Ls u Av Ha ceTKe Wy, .
s ostydeHust YUCJIeHHOTO PEIeHus TpUu T > | IPpUMEHSJIACh CIeIyIoNas JIByXIapaMer-
puYecKasl pa3sHOCTHAs CXeMa:

,Uﬂ+1 _ ,UﬂrFl n _n Un+1 . 'Un
Apv = 01“‘172 + (1 — 01)71)”_1 Vi + 0290&—1—1 i+1 z+1+
h hv T
(1= o)l = fy(, 174, 00 = b(ud). (12)

-
Basaua conpszkennd pemasach npu [ = 0.8, oy = 0.5, 09 = 0.7, At; = 0.
[TorperHocTh 3ajadu conpsizkernst coctapuiaa npu h = 0.05(7 = 0.0025) 0.174 %. Ipu
ucnosnb3oBannu cetku ¢ marom h = 0.005(7 = 0.00025) morpemtHocTh OKa3aiach pPABHOI

0.00498 %.
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